

Tiszántúli független Újság

politikai napilap

Az oslói német követ tárgyalásai a norvég királlyal

Berlinben csak a Quisling-kormányt ismerik el — Lemondott az új norvég kormány külügyminisztere és Stockholmba utazott

Nagy csaták a szárazföldön — Angol csapatok szálltak partra Narvik közelében — A norvégek elkeseredett harc után visszafoglalták Hamart — Tombol még a légi és tengeri csata

Berlin, április 12. (Magyar Távirati Iroda.) A német megszállás Dániában teljesen befejeződött. A dán király és a dán kormány a német katonai hatóságokkal és a birodalmi kormánnyal egyetértve vezetik Dánia ügyeit. Norvégiában még mindig folynak a helyi harcok, azonban norvég területen angol katona sehol sem áll és Norvégiának minden fontosabb kikötőjét és katonai pontját német csapatok szállták meg. A német katonaság állásait tovább kiépitte és megerősítette. A régi norvég kormány — mondják Berlinben — úgy látszik illúziókat kerget és éppen ezért elveszít minden kapcsolatát a néppel. A német kormány a királlyal igyekszik megbeszéléseket folytatni s ebből a célból az oslói német követ pénteken ismét kihallgatáson jelent meg Haakon királynál. A berlini svéd követ a délelőtti folyamán hosszabb megbeszélést folytatott a német külügyi hivatalban. Berlinben úgy tudják, hogy több norvég vezetőszemélyiség svéd területre menekült.

A harc csak most kezdődik meg

Párizs, április 12. (Magyar Távirati Iroda.) Párizsban óvatossággal fogadják a norvég hadihelyzetről érkező, sokszor ellentmondó és csak néha ellenőrizhető értesülések szövegét, de az események menetét kedvezőnek ítélik meg.

A nagy harc voltaképp még csak most kezdődik meg, mondják a Quay d'Orsay köreiből és az eddig lezajlott események csak mintegy előjátéknak tekinthetők.

A Paris Midi jelentése szerint 13 norvég hadosztály mozgósítása van folyamatban. A tisztikar parancsot kapott, hogy a lehető leggyorsabban csatlakozzék a partraszálló szövetséges csapatokhoz. A norvég haderő több ponton már sikeresen feltartóztatta a németek előnyomulását. Egy

Fokozódik a norvég ellenállás

Róma, április 12. (Magyar Távirati Iroda.) Rómában feszülten figyelik az Észak-Európában folyó óriási arányú ütközetet.

A Popolo di Roma a Norvégiában folyó harcokról azt jelenti, hogy az ellentmondó hírek ellenére is az általános benyomás az, hogy

Berlin, április 12. (Magyar Távirati Iroda.) Illetékes körökben a külföldi sajtó számára adott nyilatkozata szerint Quisling kormányn kívül Berlinben semmit sem tudnak egy más norvég kormányról. Illetékes körök rámutatnak arra, hogy a részben már feloszlott kormány, amely állandóan változtatja tartózkodási helyét, nem tekinthető a norvég nép érdekeit képviselő kormánynak. A norvég néppel is elvesztette kapcsolatát. A tárgyalások ezzel a kormánnyal éppen ezért kilátástalanok volnának. Német körök és a norvég király között megindult tárgyalások azonban nem szakadtak meg. A német követ pénteken újból felkereste Haakon királyt.

Stockholm, április 12. (Reuter.) Norvég hivatalos jelentés szerint Hvosleff őrnagy az oslói kormány kijelölt külügyminisztere lemondott és pénteken Stockholmba érkezett. Kijelentette, hogy mindenben aláveti magát a norvég parancsnokság rendelkezésének. (MTI)

francia távirati iroda Stockholmból úgy értesül, hogy

Bergent erős norvég különítmény szállta meg.

A norvég haderő most teljesen ura a városnak.

Hamar városát a norvégek elkeseredett harc után visszafoglalták

és az Elverum és Hamar közötti úton sok stratégiai jelentőségű hidat leromboltak, hogy gátat vessenek a német motoros különítmények útjának. Svájci forrásból eredő táviratok szerint a Narvik előtti partra szállt angol csapatok iparkodnak összeköttetést létesíteni a norvég haderővel. Mjőzen mellett a harc egész éjszaka tartott. Trondhjem előtt erős norvég csapat egységeket vontak össze, amelyek a város felszabadítására készülnek.

Norvégiában az ellenállás növekvőben van.

Az ország katonai védelmének megszervezését átvette a vezérkar.

Ruge tábornokot a norvég hadsereg főparancsnokává nevezték ki.

A norvégek hír szerint a svéd határral párhuzamosan hosszú arcvonal

lat létesítettek. A norvég hadsereg minden közlekedési eszközt lefoglalt a csapatok és a lőszer szállítására. A norvég különítmények erőfeszítéseket tesznek, hogy a németektől visszafoglalják a stenkeri állásokat a svéd határ közelében.

A stockholmi rádió jelentése szerint a norvégek a Mjo-tavon át vezető hidat felrobbantották. Eddig 13 had-

osztályt mozgósítottak.

A Messaggero stockholmi jelentése szerint a németek Norvégiában eddig mintegy ötvenezer embert tudtak partraszállítani.

Ezek közül 42.000 hajón, 8000 pedig repülőgépen érkezett. Az angol csapatok partraszállásáról elterjedt hírek eddig alaptalanoknak bizonyultak.

Nagy csata Kongsviner közelében

Helsinki, április 12. (Havas.) A helsinki rádió újabb jelentése szerint Kongsviner közelében péntekre virradó éjjel óta nagy csata folyik és heves robbanások hallatszanak. A hamari arcvonal szakaszon a norvégek mindenfelé harcok. Eddig azonban egybefüggő védelmivonalat nem sikerült felállítani. A csaták főleg Skaruaestől délre folynak. Alverum lakos-

ságának kitelepítése tovább tart. — Glommen tava közelében lelőttek egy német gépet. Trondhjemben a németek a várost az országbelisével összekötő hidat aláaknázták. A várost 1200 német katona tartja megszállva, a kikötőben pedig több német hadihajó van. Oslóba újabb német csapatok érkeztek. (MTI)

Angol csapatok szálltak partra Narvik mellett

Stockholm, április 12. Norvég illetékes körökből származó értesülés szerint az angol haderők kis távolságra Narviktól a part egyik pontján partra szálltak és megkísérik, hogy összeköttetést teremtsenek a norvég csapatokkal. Hambro, a norvég képviselőház elnöke egyébként csütörtökön

közölte, hogy a 6. norvég hadosztályt mozgósították. Ez a hadosztály a Narvikot Svédországgal összekötő vasútvonalon működésbe lépett. Ezekben a norvég körökben kijelentik, hogy angol és norvég haderők érintkezésben vannak Bergen környékén. (MTI)

Tengeri ütközet Trondjhemnél

Berlin, április 12. A Német Távirati Iroda harctéri jelentése ezeket mondja:

A nyugati arcvonalon a felderítő osztagok fejlettek ki tevékenységet. Különösebb esemény azonban nem történt. A Norvégiában harcoló német kötelékek tengeri, légi és szárazföldi támaszpontjainak parancsnokságaihoz állandóan érkező jelentések szerint tervszerűen folyik a tervbevetett területek megszállása. Trondjhemnél angol hadihajók előre próbáltak nyomulni az ottani fjordba. A parti útegek azonban visszaverték az ellenséget. A csa-

patok fegyver és lőszer utánpótlása zavartalanul bonyolódik le. A német tengeri haderő, illetve a német légi haderő újabb torpedórombolókat pusztított el.

Egy német cirkálóval folytatott ütközet során egy angol torpedóromboló olyan súlyos találat ért, hogy a torpedóromboló kettévált és azonnal elsüllyedt.

A legénység egy részét a német cirkáló azonnal megmentette. A német légi haderő és német hadihajók angol cirkálókat és csatahajókat is súlyosan megrongáltak. (MTI)

Pénteken csend volt a Kattegatban

London, április 12. (Reuter.) Illetékes londoni körök megállapítják, hogy pénteken a Kattegatban nem folyt le nagyobb ütközet. Az elterjedt hírek robbanásokról szólnak, amelyek ten-

geralatti lövedékek használatából eredhetnek. Valószínűnek tartják, hogy német hajóegységek kutattak, hogy a környéken vannak-e tenger-alattjárók. (MTI)

Stockholm, április 12. (Svéd Távirati Iroda.) Stroemstadból érkezett jelentések szerint pénteken reggel 4.30 órakor a Skagerraktól délre a Noster szigetek táján több erős robbanást hallottak, közvetlenül utána egy nagy tonnatartalmú hajó tűnt fel, amely lobogó lánggal égett. A közel-

ben tartózkodó német járőrhajók az égő gőzös felé siettek. A tűz továbbterjedéséről és hevességéről arra következtetnek, hogy a hajón nagy mennyiségű olaj lehetett. Éjfélkor és hajnalban erős ágyúzás hallatszott a tenger felől. (MTI)

A Belgrádi Politika írja:

Olaszország beavatkozik a háborúba, ha a Földközi-tengeren, vagy Délkelet Európában megváltozik a jelenlegi helyzet

Belgrád, április 12. (NST.) A Politika római jelentése szerint olasz politikai körökben az utóbbi napokban az a vélemény jutott túlsúlyra, hogy Olaszország kénytelen beavatkozni a háborúba, ha a Földközi-tengeren, vagy a Balkánon és a Dunavölgyében megváltozik a jelenlegi helyzet. Ebben az esetben Olaszország Németország oldalára áll, erre nézve nem lehet kétség.

Róma, április 12. (NST.) A péntek reggeli római lapok párizsi jelentéseikben rámutatnak arra, hogy Reynaud miniszterelnök a francia kamarában tartott beszéde során Churchillhez hasonlóan stratégiai hibának minősítette az északi német előretörést. A Popolo di Roma szerint a francia közvélemény ezt a nézetet nem egészen osztja. Francia körökben inkább komoly félelem észlelhető, mert saját tüzhelyeiket is féltik. Felvetik a kérdést, vajon az északi német akció

nem csupán a nyugati hatalmak figyelmének elterelésére és nagy erőfeszítésére irányul-e, hogy azután váratlanul hatalmas támadást indítsanak a nyugati fronton.

Angliában viszont azon a nézetet tartják, állapítja meg a lap, hogy most az a háború kezdődött el, amelyet Anglia szívesebben lát: a tengeri háború. Churchill azonban az angol közvélemény nagy csalódására erősen begombolkozott s nem számolhatott be semmiféle nagyobb diadalról, sőt beszédéből sejthető, hogy az angol flottát sakkban tartják.

A norvégiai politikai helyzetéről és állítólagos harcokról érkező stockholmi és nyugati jelentéseket a római sajtó ellentmondóan és megbízhatatlannak tartja. Ezeket a híreket az olasz lapok közlik ugyan, de azokból nem vonnak le a helyzetre vonatkozó következtetéseket.

Róma szerint zavartalanul folynak a német csapatzállítások

Róma, április 12. (NST.) A péntek reggeli római lapok különböző forrásokból származó híreiből kitűnik, hogy a norvég partok közelében dúló óriási tengeri és légi ütközet még mindig nem ért véget, hanem szakadatlanul tovább folyik.

A Messaggero első oldalán közli a harcok terjedelméről szóló berlini helyesbítéseket és mindkét fél sikereinek és veszteségeinek valódi nagyságát. A lap rámutat arra, hogy a nyugati hatalmak hivatalos szervei, sőt maga Churchill is — csütörtöki alsóházi beszédében — kénytelenek voltak a német helyesbítésekre való tekintettel cáfolni azokat a jelentéseket, amelyeket a stockholmi rádió és az angol propaganda, különösen amsterdami jelentései alapján kiadott és amelyek nem feleltek meg a tényeknek.

Habár a küzdelem még az egész vonalon tart, írja a Popolo di Roma, már most megállapítható, hogy az angol-

francia akció első szakasza hiábavaló kísérletnek bizonyult és nem tudta elválni a német expedíciós hadsereget dániai és németországi támaszpontjaitól.

A valóság az, írja a Messaggero amsterdami tudósítója, hogy az északi főtől a Skagerrakig terjedő vonalon végrehajtott nagy angol-francia támadás 90 százalékban nem érte el célját. Csütörtök délután az angol-francia légi erők tevékenysége erősen csökkent. Ezzel szemben erős német légiosztások rajzottak ki a délután folyamán az Északi-tenger felé és ahol erős angol hajórajokat vártak, a külföldi jelentések alapján, a tengert teljesen üresnek találták. Az angol flotta zöme visszahúzódtott hazai kikötőibe. A német csapatzállító hajók csütörtökön egész nap zavartalanul szállították és rakták partra a katonákat és hadianyagot. A német katonák ezrei és a lövegek százaai érkeztek ezen a napon Norvégiába.

Norvég nemzetiszocialisták készítettek elő a német megszállást?

Stockholm, április 12. A Reuter-iroda különtudósítója jelenti Stockholmból: A németek nagyszabású légitámadásai tovább tart. Észak-Norvégiában a svéd határ mentén több várost bombáztak; számos ház kigyulladt vagy rombadőlt.

Stockholmból érkezett hírek szerint Trondhjem közelében nyílt tengeren nagy csata folyik. A hadihajókat mindkét részről repülőgépek támogatják. Az ágyúzás hangját a szárazföld belsejében messzi kilométerekre is lehet hallani.

A különtudósító közli továbbá, hogy a németek kezükben tartják Oslót és azt a sávot, amely délen egész Mossigig terjed.

A németekhez 2000 norvég nemzeti szocialista csatlakozott.

Eidswoold mellett, Oslótól mintegy 50 kilométernyire északkeletre nagyobb norvég és német erők állanak egymással szemben. Mind a két oldalon lázasan készülnek a döntő csatára.

Osló kikötőjébe csütörtökön reggel torpedórombolók kíséretében öt csapatzállító német hajó érkezett. Ezek 10.000 tonmbert tettek partra.

Jelentik továbbá, hogy

a norvég parti őrszolgák 3000 holttestet halászatok ki a vízből.

A Socialdemokraten tudósítója a svéd-norvég határról azt jelenti, hogy a németek csupán azért tudták megszállni Norvégiát, mert az ottani német szocialistákkal, akik előkészítették a német megszállást.

Norvég önkéntesek csütörtökön elfogták Quisling kormányának egyik tagját, dr. Lundot, aki úton volt a svéd határ felé. Lund egyik vezetője a norvég nemzeti szocialistáknak és Quisling jobbkeze. (MTI)

Udevalla, április 12. (Svéd Távirati Iroda.) A „Buhusposten” című lap nyilatkozatot közöl Öxvántól, a norvég rádió igazgatójától, aki Svédországba érkezett.

Öxvan elmondta, hogy oslói rádióállomást Quisling párhívei meglepetésszerűen foglalták el még kedden.

Öxvan arról is beszámolt, hogy az ország védelmére elmondott királyi felhívás mely benyomást tett az országra.

A csapatok az ország minden részéből özőnlenek és a norvég nép hadserege ellenállásra kész. (MTI)

Aknák...

London, április 12. (Reuter.) Az angol tengernagyi hivatalnak az aknamezők elhelyezéséről kiadott közleménye azt jelenti, hogy a Skagerrakban és a Kattegatban, valamint az Észki tengeren a Norvégiához közel fekvő egyik ponttól a norvég partok

kívülről nagy területeken raktak le aknákat. Az aknamező legdélibb szakaszában benne van a Hollandia irányába elhelyezett aknamező és a környező partok előtt fekvő aknamező is, úgy, hogy a Sylt sziget és Helgoland öböl valamennyi kijáratát elzárja. (MTI)

Aknákat raktak le a petsamói öbölben

Helsinki, április 12. (Finn Távirati Iroda.) A finn hatóságok aknákat raktak le a Petsamo környéki vizeken. A Finnországban tartózkodó dán, francia és angol mozgókörházakat előreláthatóan átszállítják Norvégiába. (MTI)

London, április 12. (Reuter.) Az angol tengernagyi hivatal közli, hogy az Észki tengeren a Skagerrakban és a Kattegatban aknák miatt egyes övezetek veszélyesek. (MTI)

Belgium megvédi területi épségét

Brüsszel, április 12. (Belga Távirati Iroda.) Spa a k külügyminiszter egy előadása során kifejtette, hogy Belgium számára legfontosabb kívülről megvédeni a háborútól. A kormány mindent megtehet ennek érdekében. Ha azonban a szerencsétlen körülmények

következtében ez nem volna lehetséges, minden erejükkel megvédenék területi épségüket. Azt azonban csak úgy érhetjük el, mondotta, ha egységesek és erősek vagyunk és vállalunk minden terhet. (MTI)

A holland kormány kiáltványa

Hága, április 12. (Holland Távirati Iroda.) A pénteken kiadott felhívás

szövege az, hogy a kormány csak annyit jelent, hogy a kormány figyelmes gondossággal őrökdi az ország érdekeit és nem engedhet meg magának semmi felületességet.

Ragyogó szép tavaszi modellcipők érkeztek.

NEUMANN

Svetits-palota.

Takarékossági tag.

los kiáltvány felhívja a lakosság figyelmét, hogy ne terjesszen ellenőrizhetetlen híreket. Biztonsági intézkedé-

A kiáltvány hangsúlyozza, hogy a kormány teljesen tudatában van a veszélynek, amely kívülről és belülről fenyegeti az országot, de mindez nem ok a nyugtalanságra, hanem ellenkezőleg arra kell, hogy bizdítsa a lakosságot, legyen elkészülve minden eshetőségre. A kormány mindent megtesz, hogy az országot olyan erőssé tegye, amelyen csak lehet.

Hágai politikai körökben nagy figyelemmel kísérik a helyzet alakulását, azonban nyugtalanságnak nincsen semmi nyoma. A minisztertanács kedd óta nem tart üléseket. (MTI)

Finnországból nem mentek magyar önkéntesek Norvégiába

Budapest, április 12. (Magyar Távirati Iroda.) Egy francia hirszolgalati iroda jelenti, hogy mintegy 1500 főnyi finnországi önkéntes átment Norvégiába. A hír szerint ezeknek az

önkénteseknek legnagyobb része angol és magyar. Magyar illetékes helyen kijelentették, hogy ennek a hírnél magyar vonatkozású része nem felel meg a valóságnak.

Az angol zárlattól függ a norvég helyzet sorsa

London, április 12. A Reuter iroda diplomáciai muakatársa szerint a norvég helyzet még mindig igen homályos és megközelítő képet sem lehet alkotni arról, hogy mi történt valójában.

Úgy látszik, hogy a norvég védelem egyre jobban megerősödik, de nagy hátrányt jelent, hogy Norvégiában nem tudott idejében mozgósítani.

A helyzet így is igen nehéz és a védelem megszervezése igen súlyos körülmények között folyik. A helyzet mégis biztatónak látszik, különösen Trondhjem környékén, valamint Narviknál. Ha az angol zárlat továbbra is sikeresen tudja a német utánpótlás beáramlását csökkenteni, a helyzet hamarosan jóra fordulhat. (MTI)

A Szovjet cáfolja, hogy a német csapatokat a murmanszki vasúton szállították

Moszkva, április 12. A Szovjet Távirati Iroda hivatalosan cáfolja a New-York Times berlini levelezőjének azt a jelentését, amely szerint a Narvikot megszálló német csapatok nagyrészét a leningrádi-murmanszki vasúton szállították Narvikba. (MTI)

AZ ANGOL LÉGÜGYI MINISZTERIUM JELENTÉSE

London, április 12. (Reuter.) A légügyi minisztérium jelenti: Az angol léghaderő ma kiterjedt felderítő repüléseket végzett az Észki tengeren és Skagerrak felett. A repülőgépek

Vígyszínház

Az amerikai filmgyártás büszkesége!
A leghatalmasabb világfilm:

Juarez

(VIVA MEXICO)

A mexicói forradalom és a tragikus sorsú Miksa császár felejthetetlen története

Főszereplők:

Paul Muni, Bette Davis

BRIAN AHERNE
IZGALOM! HÖSIESSÉG!
ROMANTIKAI
BEMUTATÓ MA!

...ág
...unai
...ző
...ágtól

...Egyes
...United Press je
...va azt írják, hogy Né
...ben követte volna
...gy a magyar folyam
...a magyar folyambajó
...et alá helyezték és
...endri jogokat gyakor
...nán. Magyar illetékes
...k, hogy ez a hír alap-

...OS AZ ARUKIVITEL
...ALLAMOKBA
...12. (Reuter.) Az angol
...ster rendezéssel meg
...való engedély nélküli
...egyesült királyságba,
...gba, Lettországra, Lit
...vniába
...lamin
...ter men
...tekin
...álló bi
...zony
...lyeztre.
(MTI)

...Északi szél, helyenként,
...de inkább az ország keleti felében
...eső, ha a szélváltások miatt
...dettebb vidékeken mérsékelt
...talajmelegedés napnál hőmérséklet
...alig változik.

...gimnázium
...árosultakért

...A
...sük
...kár
...len
...a le
...adta
...valóba
...és köv

...N
...a vas
...A D
...rántf
...delut
...ben m
...kapcs
...rend
...Loss
...dan
...kör
...zik
...tart
...az i

...hívt
...iskola
...ifjag
...Konc
...portj
...tó sz
...Györf
...egyik
...Maid
...cifras
...lyás M
...csak
...vel
...tató
...népr
...dány
...Oláh
...ián n
...bemut
...tó kö

...n kívül Szóór József
...Nagy Sándorné és
...MANSZ tanügyi cso
...e. Dobos Irén bevezet
...nich Edith ismertette
...raizát és az iskolának
...épdalokat énekelt. —
...in könyve alapján a
...zett dr. Juhász G.
...ő, aki néhány, ugyan
...diapoziti
...hemu
...gadá
...a pel
...nő és
...alap
...rubb
...emuta

...ndkívül tetszett.

...kezét gályszedés köz
...44 éves MAV he
...eken délután a Csop
...i lakása udvarán ga
...n kezét megsértette.
...állomásra ment, ahol
...esítették.

...M
...ben. P
...gesztő
...ueca 6
...lyat tő
...Sérülé
...első se

Alaptalan valótlanosság Németországban a dunai ellenőrzésre vonatkozó követelése Magyarországtól

Budapest, április 12. (MTI) Egyes külföldi lapok budapesti United Press jelentésére hivatkozva azt írják, hogy Németország jegyzékben követelte volna Magyarországtól, hogy a magyar folyamság és általában a magyar folyamságban német felügyelet alá helyeztessék és hogy a németek rendőri jogokat gyakorolhassanak a Dunán. Magyar illetékes helyen kijelentették, hogy ez a hír alaptalan valótlanosság.

SVÉDORSZÁG MEGTAGADJA IDEGEN CSAPATOKNAK AZ ÁTVONULÁST

Stockholm, április 12. Hansson svéd miniszterelnök péntek esti rádióbeszédében többek között kijelentette, hogy Svédország idegen csapatnak megtagadná az átvonulást. (MTI)

ANGLIABÓL TILOS AZ ÁRUKIVITEL AZ ÉSZAKI ÁLLAMOKBA

London, április 12. (Reuter.) Az angol kereskedelmi miniszter rendeletileg megtiltotta a külföldre való engedély nélküli áru kivitelét, így az egyesült királyságba, Dániába, Finnországba, Lettországra, Litvániába, Norvégiába, Svédországba, valamint a balti és Északkelet-északi tenger mentén fekvő szovjetországi kikötőkbe, tekintettel az ezeken a helyeken fennálló bizonytalan katonai és politikai helyzetre. (MTI)

Eső, havaseső

Északnyugati, északi szél, helyenként, de inkább csak az ország keleti felében eső, havaseső, a hegyekben hó. A szélváltás, derültebb vidékeken mérsékelt talajmenti fagy. A nappali hőmérséklet alig változik.

A Dóczy-gimnázium az árvíz-károsultakért

A Dóczy intézet összes tanárai fizetésük 2 százalékát ajánlották fel az árvíz-károsultak megsegítésére. Ettől függetlenül az ifjúság is gyűjtést rendezett és a leánygimnázium tanulói 167.68 pengőt adtak össze. A leányok áldozatkészsége valóban minden elismerést megérdemelt és követése méltó szép példa.

Nagyszabású ünnepély lesz a vasárnapi magyar ruhabemutató

A Debreceni Városi Nőipariszola Lőrántffy Zsuzsánna Önképzőkörre vasárnap délután a Déri Múzeum előadó termében magyaros ruhabemutatóval egybekapcsolva Györfly István emlékünnepélyt rendez. Az emlékünnepély megnyitóját Lossonczy Istvánné mondja és azt mondanunk sem kell, hogy az iránt széleskörűben igen nagy érdeklődés mutatkozik. Az emlékünnepélyt pénteken délután tartott sajtóbemutató előzte meg, melyre az iskola igazgatósága ugyancsak meghívta a érdeklődőket. Jelen volt ezen az iskola tanári karán kívül Szőőr József igazgató, Juhász Nagy Sándorné és Koncz Aurélné, a MANSZ tanügyi csoportjának elnöknője. Dobos Irén bevezető szavai után Münnich Edith ismertette Györfly István életrajzát és az iskolának egyik növendéke népdalokat énekelt. — Majd Györfly István könyve alapján a cífraszűrről érkezett dr. Juhász Gyulás Margit tanárnő, aki néhány, ugyancsak a Györfly könyvből vett diaprozítívokkal tarkította előadását, míg a bemutatott szűrők a Déri Múzeum gazdag néprajzi osztályának egy-egy ritka példánya. Ezután Dömök Anna tanárnő és Oláh Ilona munkamesternő terveit alapján magyaros mintákkal díszített ruhák bemutatására került sor, mely a bemutatás közönségének rendkívül tetszett.

— Megsértette a kezét galyszedség közben. Polyák Gábor 44 éves MAV hegészto munkás pénteken délután a Csapó ucca 68. szám alatti lakása udvarán galyat tördelt. Közben kezét megsértette. Sérülésével a mentőállomásra ment, ahol első segélyben részesítették.

BUDAPESTI NEMZETKÖZI VÁSÁR

APRILIS 26 — MAJUS 6.

1500 kiállító — 7 állam nemzeti pavillonjával. Hatalmas vasipari és textilipari külön kiállítás. — Rádiózenetközvetítés. — Divatszínház.

50 százalékos utazási kedvezmény

Budapestre IV. 20—V. 6-ig. Vissza IV. 26—V. 13-ig. 33% utazási kedvezmény egy tetszés szerinti külön vidéki utazásra. Vásárigazolvány és felvilágosítás kapható: a kereskedelmi és iparkamaránál, az ipartestületeknél, számos pénzügyetnél, a községi előjáróságokon, a vásár tb. képviselőnél, valamint az IBUSZ menetjegyjroda összes fiókjainál és kirendeltségénél.

Hír szerint 50.000 dollárt örökölt Kecsmár, a debreceni féltékenységi dráma áldozata

A debreceni féltékenységi dráma halálos áldozatáról, a tragikus sorsú Kecsmár Ferencről, igen érdekes hír került Debrecenbe.

Kecsmár Ferencnek egyik rokona Amerikában élt és nagyobb vagyonnal rendelkezett. Kecsmárnak ez az amerikai rokona a tél folyamán elhunyt és vagyonából

50 ezer dollárt Kecsmár Ferencre hagyott.

A tekintélyes, közel negyed millió pengős örökség hírére Kecsmár egyik amerikai ismerőse értesítette és ez az értesítés három héttel ezelőtt érkezett Budapestre.

A hír vétele után nyomban felhívta

Kecsmár Ferenc Horváth Rózsit telefonon és közölte vele, hogy számára egy nagyon nagy jelentőségű közleménye van és ezért nyomban elindul Debrecenbe.

Debrecenben azonban, mielőtt még közölhette volna a hírt, megtörtént a tragédia.

Most Debrecenbe érkezett Kecsmárnak egyik ismerőse és ez mondta el, hogy a tragikus sorsú Kecsmár hozzátartozói

most kapták meg az amerikai hatóságok hivatalos értesítését, amely szerint Kecsmár Ferencre, nagybátyja, aki Clevelandban halt meg, 50 ezer dollárt hagyott.

Letartóztatások a debreceni bórpanama ügyében

Budapest, április 12. Baróthy Pál dr. királyi főügyész, a budapesti királyi ügyészség elnöke ma hivatalos közleményt adott ki három letartóztatásról. A letartóztatottak árdragítás bűntette miatt kerültek a valutaügyészségre.

A hivatalos közlemény szerint a budapesti királyi ügyészség valutaosztálya az iparügyi minisztérium alá tartozó Anyaggyártó Bizottságának feljelentésére Budapestben és több vidéki városban lefolytatott nyomozás adatai alapján Winkler Sándor 46 éves nagyváradi születésű bórkereskedőt, Huszti Sándor cipész mestert és bórkereskedőt, Gelbermann Helén kökényesi születésű huszti lakost árdragító visszaélés bűntette miatt előzetes letartóztatásba

helyezte, mert a nyomozás eddigi megállapításai szerint az ismeretlen helyre megszökött Kovács (Kohn) Zsigmond bórkereskedővel, a Kovács és Fränkel debreceni bórkereskedő cég társtulajdonosával együtt Budapestben múlt év október havától 1940 január 10-ig terjedő időben hamis igazolványok felhasználásával mintegy 30.000 pengő értékű zárolt talpányagot szabadítottak fel és ezen bóranyagot nyereséggel továbbadva, azzal árdragításra alkalmas módon üzérkedtek.

A letartóztatottak a végzés ellen fel-felnyomozást jelentettek be. A valutaügyészség detektívjei dr. Tóth Sándor irányításával széleskörű nyomozást folytatnak az ismeretlen bűntársak felkutatására.

Megalakult a MANSZ gazdaasszony csoportja

A MANSZ debreceni csoportja pénteken délután egy újabb jelentős állomáshoz érkezett el. Egy kávédelután keretében Debrecen birtokos asszonyaiból megalakult a MANSZ gazdaasszony csoportja. A népes alakuláson megjelent debreceni gazdaasszonyokat Lossonczy Istvánné hívta össze és kávédelutánon ő látta vendégül. A megjelentek sorában foglalt helyet a MANSZ elnöksége, a csoportok elnökeivel, akik ez alkalommal teljes számban jelentek meg. Ott volt özv. Öry Jánosné, id. Balogh Istvánné, dr. Kertész Kálmánné, Nagy Imréné, Polgáry Istvánné, Birinyi Imréné, Tóth Lászlóné, Tóth Andrásné, Vass Mihályné, Polgáry Miklósné, Balkó Lajosné, Vértessy Jánosné, ifj.

Virágos Lajosné, dr. Nagy Béláné, Polgáry Andrásné és sokan mások. Debrecen város birtokos asszonyaiból. Lossonczy Istvánné megjelenteket és felkérte őket, hogy alkossák meg a MANSZ gazdaasszony csoportot. Ezután Uray Sándor püspökhelyettes, a MANSZ igazgatója ismertette a MANSZ múltját és célkitűzéseit s hangsúlyozta, hogy Debrecen gazdaasszonyai sem maradhatnak ki ebből a nemes veretű magyar tömörülésből. A hallgatóság nagy tetszéssel fogadta Uray Sándor szavait és kimondták határozatilag a gazdaasszony csoport megalakulását. Ezután megválasztották az újonnan megalakult csoport tiszti karát. E szerint a MANSZ gazda-

asszony csoportjának elnöke özv. Öry Jánosné lett, társelnök Balogh Istvánné, ügyvezető elnök dr. Kertész Kálmánné, alelnökök Nagy Imréné és Polgáry Istvánné, titkár pedig dr. Nagy Béla lett. Öry Jánosné keresetlen szavakkal köszöntö meg a bizalmat s a megválasztást, hasonló értelemben szólott id. Balogh Istvánné is. Ezután felszolgálták a kávékat. A megjelentek a késő délutáni órákig maradtak együtt.

A győri gabonarakár égesét nem okozta szabotázs

Budapest, április 12. (MTI) Egy bécsi lap pénteki számában budapesti keltezésű hírt közöl, amely szerint a győri gabonarakár égesével kapcsolatban a magyar rendőrség Budapestben két angol állampolgárt, mint gyanúsítottat letartóztatott volna. Magyar illetékes helyen kijelentették, hogy ez a hír nem felel meg a valóságnak és hogy a nyomozás eddigi folyamata alatt nem merült fel olyan körülmény, amelyből arra lehetne következtetni, hogy a győri gabonarakár égesé se szabotázsra lenne visszavezethető.

UJABB JELENTÉS

A GNEISENAU ELSÜLLYEDÉSÉRŐL

London, április 12. (Reuter.) A stockholmi rádióban közvetített hivatalos norvég közlemény szerint a Gneisenau német csatahajó az oslói fjordban elsüllyedt. (MTI)

Érdekes előadások a Tisza István Tudományos Társaság szakosztályi ülésén

A debreceni Tisza István Tudományos Társaság III. szakosztályának pénteken délután hat óra körül ülést tartott a központi egyetem egyik termében, ahol az alkalommal a szakosztály tagjai és az egyetemi hallgatóság nagy élvezettel hallgatták végig dr. Örsi Pál Zoltán egyetemi magántanár nagy felkészültségű, alapos tárgyi ismerettel bővelkedő előadását a méhkaptár állatvilágáról. — Vetített képekkel kísért előadásában mutatta be a tudós előadó a méhkaptárban előforduló apró rovaroknak káros, esetleg kártalan tartózkodását és életműködését. Közben rámutatott e tudománykörben végzett kutatásainak sikerére, mely az egész világon figyelmet kelt, mert hiszen az előadó személyes vizsgálódásainak, kutatásainak és kísérletezésének eredményeként számos új momentumot tárt fel, sőt számos eddig kiegészítésre szorult megállapítást döntött meg, — vagy igazolt. Az előadás szorosán vett tudományos értekezés volt.

Az ülés második tárgya dr. Igmandy József hajdúnánási tanárnak az előadása lett volna, azonban az értekezést a szerző távollétében dr. Ferenczy István professzor, mint a szakosztály titkára ismertette és olvasta fel. Ebben a Hajdúnánási szerző megemlíti, hogy a szalmafonás mesterségét 1830 tájban már művelték Hajdúnánáson, azonban, hogy honnan szereztek ennek a tudományt, erre hiteles adatot nem hagytak hátra. Érdekes és élvezetes összefoglalását adta ezután Igmandy József tanár munkájában a szalmakalap ipar és általában a szalmafonás történeti fejlődésének és a hozzá fűződő ismereteknek. Végül néhány vetített képet mutattak be, s ezzel az érdekes előadás véget ért.

Autószerencsétlenség érte a kabinetiroda főnökét. Pénteken este Uray István titkos tanácsos, kormányzói kabinetfőnök autójába Budapestben egy tehergépkocsi belerohant. Uray Istvánt, aki súlyos agyrázkódást szenvedett és Suppán Kornél gazdasági főtanácsost, az autó másik utasát a Verebély-klinikára szállították. A sofőr könnyebben sérült meg. (MTI)

APOLLO filmszínház Erdélyi kastély

TELEFON: 25—09.

Ma is a legnagyobb bílmisiker!
Előadások: 5, 7 és 9 órákor

Mária, Mezey Mária, Gregus Zoltán
Főszereplők: Páger Antal, Tasnády

KINCSES FELVIDÉK
kultúrfilm és

Legújabb Magyar Világhíradó!

Jegyelővétel délelőtt 11 órától 1 óráig és délután 4 órától

Vasárnapi istentiszteleti rend

A református templomokban:

Nagytemplom 10 óra Szabó Gábor, 5 óra Csutorás Sándor, Kistemplom 9 óra dr. Soós Béla, 11 óra Uray Sándor, 5 óra Szentes László, Kossuth u. templom 10 óra dr. Dancsházy Sándor, 5 óra dr. Bartha Tibor, Károli G. téri templom 9 óra Peleskey Károly, 4 óra Telkes György, Ispótlay templom 10 óra Molnár Ferenc, 5 óra Kulcsár Dezső, Árpád téri templom 10 óra dr. Hegyaljai Kiss Géza, 3 óra dr. Erdélyi Mihály, Homokkerti templom 10 óra Kovács József, 5 óra Szilágyi László, Nyilastelepi templom 10 óra Orosz János, 3 óra Nagy Dezső, Csapókerti templom 10 óra Farkas Dezső, 3 óra Balogh József, Kerekestelepi templom 10 óra Kulcsár Ferenc, 3 óra Kulcsár József u. 2. 11 óra Bodonhelyi József, — Téglavetői gyűl. ház 3 óra Kovács Árpád, Woláffka telepi olvasókör 3 óra Szilágyi László. — Egyetemi istentisztelet: Fél 12 órakor a Kollégium Oratóriumában prédikál dr. Koncz Sándor konventi lelkész „Mérleg a könyvön” címmel. — Tanjai istentiszteletek: Cuca 10 óra tanjai konferencia: Dr. Révész Imre püspök, Dr. Erdős Károly egyetemi tanár és vitéz Szabó Endre lelkész. Pallag 9 óra Kiss István.

Palagón 10 órakor dr. Erdélyi Mihály prédikál.

A baptista imaházban:

Vasárnap fél 9—fél 10-ig imaáhitat, fél 10—fél 11-ig prédikáció, 11—12-ig vasárnapi iskola, 6—8-ig vallásos estély vegyeskar és zeneszámokkal. — Szerdán este 7—8-ig bibliaóra. — Péntek este 7—8-ig imaóra.

Ma kezdik meg a sebészet röntgenintézetében a javítási munkálatokat

Jelentettük, hogy a debreceni sebészeti klinika röntgen diagnosztikai és therapiai intézetének kábeleit két nappal ezelőtt megégették és sürgősen szükségessé vált a kábelek kicserélése. Mint értesülünk, a gyors intézkedés következtében a hatalmas kábelek már megérkeztek és holnapra várják a szerelők megérkezését. Természetesen a kábelek kicserélési munkájával el nem készülnek, addig a röntgen képfeleletek a klinikán szünetelnek. Úgy értesülünk, hogy a sebészeti klinikán a röntgen diagnosztikai intézetben és általában az egész intézetben hétfőn már teljes üzemmel megindul a munka.

Roszzabodott Debrecen állategészségügyi viszonyai

Zsupján Kálmán dr. állategészségügyi tanácsos Debrecen város pénteki közigazgatási bizottsági ülésén a március havi állategészségügyi állapotokról jelentést a következőkben terjesztette elő:

Debrecen város területén március hónapban az állategészségügyi állapotok kissé roszzabodtak. A hivatalból kimutatandó ragadós betegségek közül fellepett a lépfene a V. á. ker.-ben, a ragadós száj- és körömfájás a IV. á. kerületben és a lóruhkór a VI. á. kerületben.

Az állatforgalom március hónapban a következő volt: Vasuton szállított el 68 drb ló, 78 drb szarvasmarha és 19 drb borjú, 117 drb hizott sertés, 722 drb sovány sertés, végül 591 drb szarvasmarhának és 316 drb hizott sertésnek a húsa. Gépkocsin állatszállítás nem történt.

Ezek szerint március hónapban az élő állatforgalom lovakban és szarvasmarhákban, továbbá sovány sertésekben emelkedett, hizott sertésekben a forgalom csökkent. A levágyva elszállított szarvasmarhák húsának mennyisége emelkedett, a levágyott hizott sertések húsának mennyisége azonban lényegesen kevesebbedett és a kis kivétel március hónapnak első hetében történt, azóta pedig a sertéshús kivétel teljesen megszűnt.

Ma lesz a kerületi monstre daloshangverseny és bál

Ma, április 13-án este lesz az idény legnagyobb hangversenye, a kerületi dalosok legkiválóbb dalárdáinak szereplésével. Hatalmas kórusok hatszáz férfi és 800-as vegyes dalárdák fogják gyönyörködtetni a hallgatóság ezreit az Arany Bika dísztermében. A páratlanul szép műsort a legtökéletesebb előadásban fogjuk hallani és aki jegyhez jut, felejthetetlen élményben lesz része.

Az országos mezőgazdasági kamara új elnöke a biztosító nagyközönségért

Hosszú esztendőkon át követeltük lapunk hasábjain a biztosítási kérdések reformját, sőt, nemegyszer élesen kritizáltuk a biztosító vállalatok intézkedéseit, mert azok — véleményünk érdekeivel — nem egyeztek a nagyközönség érdekeivel. Mióta a Biztosító Intézetek Országos Szövetsége új vezetőséget kapott, amely új hangot és új szellemet jelent a magyar biztosítási fronton, úgy a sajtót, mint a közönséget az a remény tölti el, hogy a BIOSz jelenlegi vezetői is hűvei a biztosítási kérdések igazságos rendezésének. Időközben sok olyan dolog történt, amely reményeinket alátámasztja, s most különös elégtétellel vettük a hírt, hogy az Országos Mezőgazdasági Kama-

ra új elnöke, gróf Khuen-Héderváry Károly maga is egyik előharcosa az általunk támogatott törekvéseknek. — A biztosítási fronton való teljes rendteremtés terén sok és nagy feladat vár az Országos Mezőgazdasági Kamara új elnökére, aki olyan férfi hírében áll, hogy hajlandó foglalkozni a kisemberek ügyes-bajos dolgaival s épen ezért bizalommal tekinthetünk irányító és a biztosítási kérdésekben közvetítő működése elé. — Ertesülünk szerint gróf Khuen-Héderváry ezirányú programjának megvalósítását megkönnyíti az a körülmény, hogy a biztosító magánvállalatokban is megvan a hajlandóság a még vitás kérdések rendezésére.

Filharmonikus hangverseny az árvízkárosultak javára

A finn követ nemes elhatározása

A debreceni MÁV Filharmonikus Zenekar vezetősége a finn-orosz háború kitörésekor az idei szezon mindkét hangversenyének bevételét a hősi küzdelmüket vívó finn testvérek támogatására ajánlotta fel. Ennek megfelelően a május 5-iki hangverseny műsorát is annak idején nagyrészt finn zeneszerzők műveiből állította össze.

A vezetőség felkérte Onni Tallas budapesti finn követ feleségét, aki igen képzett, meleghangú énekesnő, s aki már több budapesti és vidéki hangversenyen nagy sikerrel énekel, hogy a hangverseny fényének és az anyagi siker előmozdításának az érdekében a hangversenyen ő maga is szerepeljen finn énekek előadásával. A finn követ felesége erre készségesen vállalkozott is.

Onni Tallas finn követ folyó hó 6-án levelet intézett az üzletvezetőséghez, s ebben azt kérte, hogy a május 5-iki hangverseny jövedelmét

ne a finnek, hanem teljes egészében az árvízjártotta magyar testvérek javára fordítsák. Azt írja továbbá a levélben, hogy a felesége számára nagyon nagy örömet jelent, hogy a hangversenyen való közreműködésével hozzájárulhat a magyar nép nehézsorsának megkönnyítéséhez.

özv. dr Engel Ignácné

szül. LÖFKOVITS PAULA

1940. évi április hó 12. napján életének 81. évében elköltözött az élők sorából. Földi maradványait f. hó 14-én, vasárnap délután fél 1 órakor helyezték örök nyugalomra az izr. temető halottas házából.

Családunk fejét, támaszát, büszkeségét veszítettük el. Fennkölt lelkének, nemes nagy szívének, bölcs életpaszaltalainak pótolhatatlan hiányát örökké éreznünk fogjuk.

Debrecen, 1940. április 12.

Doctor Árminné sz. Engel Irén és Engel László gyermekei.
Engel Lászlóné sz. Glück Irma menyje.
Doctor Edit férjével Barát Istvánnal, Doctor Mária férjével dr. Sarkadi Sándorral, dr. Eber István feleségével sz. Spornát Erzsébettel, Engel Katalin férjével Lukács Miklóssal unokái Sarkadi András, Barát János, Eber Zsuzsanna dedunokái.
Minden külön értesítés helyett.

Autóbusz negyed 1 órakor Vármegyházától indul.

árvíz magyar szerencsétlencin kell segíteni. Kormányzó Ur Ofoméltóságának megrázó felhívása is kötelességünknek tevékenységére. Onni Tallas finn követ javára szánt hangversenybevételek példaadó nemes gesztussal erre a célra kérte juttatni s felesége személyes közreműködésével is igyekszik elősegíteni a hangverseny sikerét.

Hisszük, hogy sem az erkölcsi, stm az anyagi siker nem marad el, s a debreceni közönség méltó módon kifejezésre fogja juttatni az árvízkárosultak iránt érzett együttérzését és segíteni akarását, a finn nép és a finn követ iránt pedig tisztelgetést és szeretetet.

A vezetőség a hangversenyjegyeket május 1-ig bérletli áron bocsátja a közönség rendelkezésére. Előjegyzés és elővétel a Springer és dr. Bertók könyvkereskedésekben, valamint az üzletvezetőség II. em. 29. számú szobájában, telefon 13-62, 13-63, 13-64.

Atlétkai sportfilmbemutató

A Magyar Atlétkai Szövetség az atlétkai népszerűsítése és fizikális nevelése érdekében egy német, amerikai, az 1938. évi Európa bajnoki verseny és a budapesti Testnevelési Főiskola felvételeiből összeválogatott sportfilmsorozatot állított össze, amely a legromanebb, rendezés és lassított felvételekben mutatja be a különböző atlétkai ágak technikáját és stílusát a világ legjobb atlétáiról (Owens, Woodruff, Lovelock, Mäki, Isohollo, Hardin, Johanson, Albritton, Meadows, Taima, Torrance, Carpenter, Järvinen, Blask, stb.)

E sportfilmsorozatot vitéz Hadházy Dezső, az egyetem testnevelési tanára ma délután háromnegyed 5 és 7 órai kezdettel mutatja be a Déri Múzeum előadótermében a nagyközönségnek 50, 40 és 20, egyetemi és gazdasági akadémiai hallgatóknak, közép- és elemi iskolai tanulóknak, katonáknak és leventéknek 30, 20 és 10 filléres belépődíjak mellett.

Gyászrovat

özv. dr Engel Ignácné

Egy melegsívű, tisztességes úriasszony hűnyta le a szemét pénteken. Özv. dr Engel Ignácné sz. Lőfkovits Paula életének 81. évében pénteken elhunyt. Özv. dr Engel Ignácné a Debrecenben egykor oly népszerű dr. Engel Ignác orvos özvegye volt. Mindenki szerette és becsülte a nemesszívű úriasszonyt, aki életében mindig ott volt, ahol segíteni kellett. — Több jótékonyági intézménynek volt a tagja és mint ilyen mindig szívet mások könnyeit letörölni. Tisztes nagy krt ért el szeretetben, tiszteletben. Halála városzerte mélyeséges részvételt keltett. Az elhunytban Engel László, a Takarékság RT igazgatója édesanyját és kiterjedt rokonság gyászolja.

özv. Pápista Jánosné Gál Rozália 78 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután fél 4 órakor lesz az alsórsorból román kat. szertartású beosztással. Lakás: Hadházi telep 8. Csurka „Kegyelet” temetkezési vállalat végzi, Dégenfeld tér 2. szám.

Barna Mihályné sárospataki Pataky Mária kereskedő neje 49-ik évében elhunyt. Temetése vasárnap délután fél öt órakor lesz a Köztemető II-A. terméből román kat. szertartás szerinti beosztással. Az engesztelő szentmiseáldozat az elhunyt lelküdvéért kedden reggel 8 órakor lesz a Szent Anna uccai román kat. templomban bemutatva. Gyászolják: bánatos férje és kiterjedt rokonsága. Lakás: Tanító u. 7. szám. Csurka „Kegyelet” temetkezési vállalat rendezi, Dégenfeld tér 2.

* CSURKA „KEGYELET” TEMETKEZÉSI VALLALAT, Dégenfeld-tér 2. szám. — Alapítási év: 1905. A debreceni Tisza István-Tudományegyetemi klinikák szállítója. — Telefonszámok: Üzlet: 23-81. Lakás és telep: 11-90.

Debrecen határában nagy károkat szenvedett az őszi repce, len és zabvetés

Ki kell szántani az őszi búza és rozs tíz százalékát is — Debrecen város magyar bikatenyésztének nagy sikere a mezőgazdasági kiállításon

Debrecen város közigazgatási bizottságának április havi ülésén Vecsey Zoltán gazdasági felügyelő március hóról szóló, Debrecen város mezőgazdasági állapotára vonatkozó jelentését az alábbiakban terjesztette elő:

Március hónapot általában az évszakhoz képest hideg, csapadékos időjárás jellemezte. A hónap első felében havaseső és hó, míg a hónap második felében, különösen 28-án zivatarok, jégeső és felhőszakadás volt. A hótakaró olvadása a hónap első felében lassan megindult, azonban a hónap második felében a hirtelen felmelegedett időjárás következtében az olvadás rendkívül nagy arányokat öltött, aminek következménye a hatalmas belvizek lettek s amit még növelt a hónap végén beállt felhőszakadászerű eső.

A hónap végén a növényzet fejlődése megindult. Az őszi vetésekben a fagyok, hőnyomás és kípálás okozta károk nem jelentősek, az őszi len, az őszi árpa, valamint a repce kivételével. Az azonban

már ma is megállapítható, hogy a belvíz okozta károk annál jelentősebbek.

Debrecen város területén főképpen a Vajdapoloson és környékén, valamint a Hortobágyon vannak nagyobb belvizek, amelyeknek a nagysága még ma is mintegy 2000 holdra tehető. E belvizek által okozott károk azonban csak akkor lesznek megállapíthatók, ha a víz alatt álló mélyebb részokről is lefolyik a víz, mivel

azokon a helyeken, ahol a víz tovább állott, a vetések elrothadtak, azokat ki kell szántani és tavasziakkal újra vetni.

E körülmények, valamint a késői kivitavasodás miatt a gazdák igen nehéz helyzetbe kerültek a tavaszi munkálatok elvégzéséhez. Igen rövid idő áll rendelkezésükre az elvégzendő munkák elvégzésére, amit súlyosbít az a körülmény, hogy a késői tavaszi vetés nagy kockázattal jár, mert a vetés bokrosodás nélkül szárba indul és az a terméshozamánál érzékenyen érinti a gazdákat.

Kedvezményes vetőmag az árvízkárosultaknak

A földművelésügyi kormányzat a belvizek miatt kárt szenvedett gazdák megsegítésére a 20 kat. holdon aluli kisgazdák részére kedvezményes áron készpénz fizetés mellett 300 q zab és 400 q tengeri vetőmagot engedélyezett kiosztásra.

Miután a belvízkárok miatt kárt szenvedett gazdák megfelelő anyagi készséggel nem rendelkeznek, hogy még kedvezményes áron is e vetőmagokot igénybe vegyék, a vármegyei m. kir. gazdasági felügyelőség előterjesztést tett a földművelésügyi kormányzatnak, hogy engedélyezze a kedvezményes áron kiosztható tengeri és zab vetőmagot a felügyelőség a kölcsönakció keretében oszthassa ki.

Ugyancsak előterjesztést tett, hogy azokon a helyeken, ahol a belvizek még ma is megvannak és előreláthatólag május elejéig azt megmunkálni nem lehet, engedélyezze a földművelésügyi kormányzat, hogy ott a felügyelőség kölcsönakció keretében 100 q kölest, 200 q korai 100 napos vetőmagot oszthasson ki.

A tavaszi szántási és vetési munkálatok még nem kezdődhetek meg. Egyébként a szokásos gazdasági munkálatokat végítve a vízzel sújtott területeken, ahol a gazdák megfeszített erővel dolgoznak, a talajvizek, belvizek és vadvizek elleni védekezésnél, illetve a vizek levezetésén, árkok tisztogatásán, töltések és nyulgátak emelésén.

Az őszi repce, az őszi len és zab vetéseknél a januári hótakaró nélküli száraz fagyok érzékeny károkat okoztak, úgyhogy a károk miatt azok legnagyobb része kiszántásra kerül. Az őszi búza vetések általában elég jól teleltek.

A vetések már zöldülnek s lassan fejlődni kezdenek. A hidegebb összetételű talajokon, valamint a belvizek következtében azonban ezekben is bizonyos károk észlelhetők, úgyhogy e vetéseknek is mintegy 10 százalékát ki kell szántani és újra vetni. Hasonló a helyzet az őszi rozs vetéseknél is.

A rétek és legelők mélyebb fekvé-

sü részei teljesen víz alatt állanak, a partosabb részekben kezdenek zöldülni.

A fakarmánykészlet erősen fogytán van, úgyhogy csak a legnagyobb takarékos beosztás mellett tudják a gazdák az állatállományukat takarmányozni.

A gabonaárakban lényeges változás nincs, azok a hivatalosan megállapított áron cserélnek gazdát.

Az állataraknál bizonyos emelkedés észlelhető.

Debrecen város magyar törzsgulyájából 3 db 3 éves és egy db 2 éves magyar bikával résztvevő a budapesti országos tenyészállatvásáron. A megtartott díjazás alkalmával a bizottság a Tárnok nevű 3 éves magyar bikát

a kiállításon elővezetett összes bikák között a legjobbnak minősítette és a nagydíjjal tüntette ki,

valamint a Debrecen város kiállított bikáit a Tripolszky Mátyás emlékére alakított vándordíjjal tüntette ki, mint a legokoszerűbben felnevelt bikacsoportot.

E kitüntetéssel Debrecen város azon céltudatos munkássága lett megjutalmazva, amelyet a törzsgulya vezető emberei kifejtettek az állományuk évről évre való fejlesztésére, továbbá Debrecen városnak azon rendkívül nagy áldozatkészsége, amellyel ezen országoshírű magyar törzsgulya fenntartásával a magyar szarvasmarha tenyésztés érdekében évről évre jelentős áldozatokat hoz.

A mezőgazdasági munkások nap-számberei az elmúlt hónapban a következőképpen alakultak: férfi munkásnál 2-3 pengő, női munkásnál 1.40-1.60 pengő.

A jelentéshez Lossonczy István főispán szólott hozzá, aki indítványozta, hogy azért a szép eredményért, amit Debrecen város állattenyésztés elért,

a bizottság fejezze ki köszönetét és elismerését a tenyészeti vezetőjének, dr Veress Géza tb. főjegyző, gazdasági tanácsnoknak.

Bejelentette továbbá, hogy a Növénytermelési Bizottság hozzájárult a jelentésben említett köles és 100 napos vetőmag kiosztásához, továbbá ahhoz, hogy 100 mázsa árpavetőmagot szerezzenek be és ezt kedvezményes áron kiosszák.

A közös indítványát elfogadták, a bejelentést pedig örömmel vették tudomásul.

Verekedő legények a bíróság előtt

Mikepércsen február 15-én este több fiatal legény összeszólalkozott a vendéglő előtt és alaposan összeverték egymást.

A közös feljelentések alapján a vádlottak padjára került L é n a Lajos, aki Ujhelyi Sándort ütötte meg egy doronggal, Kozma János, aki Szabó Imrét verte meg Gombos Józseffel.

A vádlottak és a sértettek kijelentették, hogy nem kívánják az ügy folytatását, mert azóta már kibékültek. A verekedés hevében elszenvedett sérülések azonban 8 napon túl gyógyultak és így hivatalból üldözendő volt a cselekmény.

L é n a Lajos beismerte, hogy Ujhelyi

Ki vette ki a kilenc pengőt a kabátzsebből?

R é z m ű v e s B é l á n é debreceni asszony lopás vétségével vádoltan került a bíróság elé. Pálóczi Sándor napszámos tett ellene feljelentést, mert a panasza szerint Rézművesné február elején a kabátja zsebből ki-lopta kilenc pengőt tartalmazó tárcáját.

A bírósági tárgyaláson a vádlott asszony tagadta, hogy a pénzt ő lopta volna ki. A tanuként kihallgatott sértett azt hangoztatta, hogy a pénzt nem más, mint Rézművesné vette ki a zsebből. Mindkét fél tanuk kihallgatását kérte, amit a bíróság el is rendelt s így a tárgyalást elnapolták.

Egy egész juhnyáját loptak össze, azután eladták

Nyiregyháza, április 12. A nyiregyházi büntetőtörvényszék Várady-tanácsa tegnap délelőttre egyetlen ügyet tűzött ki tárgyalásra, mert a bűnpertben hét vádlott volt és az ügy tisztázására huszonegy tanut idéztek be.

A vádlottak közül Szabó István és Fehér Ferenc gégyényi lakosokat minősülő lopás bűntettével vádolta meg az ügyészség, a többi vádlottak pedig orgazdaság miatt kerültek a bíróság elé.

Szabó István és Fehér Ferenc, akik január óta előzetes letartóztatásban vannak, a múlt év szeptemberében együttesen betörték Ondó József demecseri kereskedő üzletébe és onnan több mint kétszáz pengő értékű árut elloptak. Az első sikeres kísérletezés után elhatározták, hogy kalandosabb, de jövedelmezőbb vállalkozásba fognak és valóságos társas céget létesítettek lopott juhok értékesítésére.

Rövid pár nap leforgása alatt mintegy száz juhot loptak össze, megkárosítva saját kenyéradójukat is. A juhokat azután vádlott társaiknál értékesítették.

Szabó és Fehér beismerték bűnösöket, de az orgazdák egytől egyig jóhiszeműségükre hivatkoztak, mítsem tudtak arról, hogy a juhok lopott jószágok. A tanuk nagyrésze igazolta is ezt.

A bíróság a legszelebb körben lefolytatott bizonyítás után Szabó Istvánt egyévi börtönre, Fehér Feren-

cet pedig négyhónapi fogházbüntetésre ítélte. Az orgazdák ellenben bizonyíték hiányában felmentette. Az ítélet ellen az ügyész fellebbezéssel élt.

A vidéki újságírók seregszemléje lesz a győri vándorgyűlés

A Sajtókamara hivatásos újságíróinak győri csoportja vasárnap rendezi az első „Ráth Mátyás” országos vidéki újságíró vándorgyűlést, amelyen impozáns számban vesznek részt a vidéki újságírók. — Délelőtt megkoszorúzzák a legelső magyar újságírónak, Ráth Mátyásnak emlékművét, ahol dr vitéz Kolosváry Borcsa Mihály, a Sajaókamara elnöke mond beszédet. Délután a város háza közgyűlési termében lesz az ülés, amelynek programja szerint vitéz Kolosváry Borcsa mond elnöki megnyitót, Csokonay Vitéz Mihály (Győr) Ráth Mátyásról emlékezik meg, az újságírók társadalmi helyzetéről Lékay László (Szombathely) tart előadást, Iván Mihály (Szeged) pedig az újságírók nyugdíj-problémájáról értekezik. A vidéki újságírók szociális helyzetét Pálffy József (Debrecen) ismereti, míg Szombathely Viktor (Komárom) arról számol be, hogy a felvidéki magyar újságírók milyen munkát végeztek a megszállás alatt és után. Délben Győr város ad ebédet a vándorgyűlés résztvevőinek tiszteletére, amelyen Koller Jenő győri polgármester köszönti fel a vendégeket.

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL!

Hungária filmszínház
TELEFON: 24-71.
CSUPA IZGALOM és MEGLEPŐ FOR-
DULAT új slágerünk:

„A PRÉRI KAPITÁNYA”

(CSABIT AZ ARANY)

Előadások: 5, 7, 9 órakor! • HIRADÓ !!



SPORT



Sportnapló

A Taxi leggyőlkösebb csatára, Serfőző elhagyta a sportszatóriumot, mert sérülése nem komoly. Így vasárnap a Bocskay ellen már át is veszi a Taxi csapatxárorának irányítását. A csapat így áll fel: Tóth — Berecz, Aradi — Seres, Halasi, Varga — Gimessi, Takács L., Serfőző, Mélesz, Kohut.

A Bocskay debreceni játékosai szombaton indulnak, Palotás vezetésével. A csapat budapesti irányítását dr. Zempléni Gusztáv fővárosi képviselő végzi. Csak egy változás lesz: Csokai játszik Nadas helyett jobbátvédet. A mérkőzést Tihamery vezeti.

Kilencvenhetedszer csap össze vasárnap a Hungária és a Ferencváros a Bocskay—Taxi mérkőzés után. A 96 mérkőzésből a Hungária 42 alkalommal győzött, a Ferencváros 31-szer. Most is a Hungária esélyes.

A Zágrábban játszó utánpótlásválogatott április 22—25. között együttesen készül Budapesten. A keret a következő: Kapusok: Kiss (Törökvs), Konecsni (Tabánnya), háttvédek: Kispéter, Polgár, Bánkúti, Papp (Rusj). Fedezetek: Szücs (Törökvs), Kovács (Egyetértés), Roják, Tagányi, Tóth (Gamma). Csatárok: Váradi, Tihanyi (KEAC), Jenőfi, Palatinus, Tóth (Ujpest), Serfőző, Latkó (SalBTC), Morócz, Lovász (Haladás), Zörgő.

Az első labdarúgó mestervizsgáztatás tegnap befejeződött. A vizsgára jelentkezett 15 edző a Tisnevelési Főiskola elméleti, a BEAC-pályán pedig gyakorlati vizsgát tett. A következő edzők vettek részt a vizsgán: Dimény Lajos, Obitz Gábor, Hlavay György, Horváth Gyula, Opató Zoltán, Dobóczy Miklós, Lukács Gedeon, Csapky Károly, Rif Emil, Spyros Elia, Fogl Károly, Hesser Tibor, Senkey Imre, Lütz Lajos és Molnár Ignác.

Az árvíz nagy pusztítást végzett az esztergomi pályákon. A Duna vize előtötte a MOVE, a Bencés gimnázium és a Ferences gimnázium sporttelepét is. A legnagyobb pusztítást a MOVE-pályán végezte. A víz már visszahúzódott, de hatalmas iszapréteg rakódott le a játéktérre, az épületek és a kerítés pedig nagyrésztben tönkrementek. Az esztergomiak biznak abban, hogy támogatást kapnak majd az OTT-tól és hamarosan rendbe tudják hozni a pályákat. Addig a szomszédos Párkányban a PTE pályáját használják az esztergomi sportolók.

Nagyszabású asztali teniszverseny a DTE-ben. Vasárnap délelőtt 9 órakor kezdődik meg Kelet-Magyarország 1940. évi egyéni és csapatbajnoki versenyei, amelyen Miskolc csapata, továbbá Gyöngyös, Cegléd és Budapestől a Piaristák csapatai vesznek részt. Miskolciak a vidék legjobb asztali teniszesei, akik a budapestieknek is méltó ellenfelei. — Azonban a nagy küzdelembe beleszól a DTE és a DEAC csapata is, amelyik vidéki viszonylatban szintén nagyon jó erőt képvisel s közvetlen Miskolc után következnek. A verseny színhelye a DTE Magoss György tér 9. sz. a. tornacsarnoka, ahol a rendező DTE a közönség megfelelő elhelyezéséről gondoskodott.

Disztorna Ungváron. Ma este 8 órai kezdettel a MOTESZ keleti kerületének válogatott tornász csapata az Ungvári Atlétikai Club által az ungvári városi színházban rendezendő disztornán szerepel. A férfi és női válogatott tornászok szereplését igen nagy érdeklődés kíséri Ungváron.

A DTE ökölvívói az országos bajnokságon. A DTE két legjobb ökölvívója, Daray Béla és Bartha Károly Nagy Lajos edző kíséretében ma utaznak fel a Budapestre rendezendő országos ökölvívó

egyéni bajnokságokra. Reméljük, hogy kiváló ökölvívóink meg fogják állani a helyüket a nagy küzdelemben.

Holnap délelőtt lesz a kerületi mezői futóbajnokság. A MASZ keleti kerülete holnap délelőtt 10 órakor rendezi meg a DEAC sporttelepén a kerületi mezői futóbajnokságokat, amelyeken a kerülethez tartozó városok és Debrecenből a DTE és a DEAC csapatai vesznek részt úgy a szenior, mint az ifjúsági versenyszámokban. Ezidőszent legjobbnak mutatkozik a DTE csapata, amely az edzések alatt máris nagyszerű eredményt ért el. Kiváncsiak vagyunk Sztanek és Pócsy szereplésére.

KISOK tornászajánlása Budapest. Debrecen legkiválóbb ifjúsági tornásza a budapesti KISOK országos tornászversenyén szerepelnek ma és holnap. Bizunk abban, hogy tornászaink az eddigieknek megfelelően úgy a csapat-, mint az egyéni bajnokságokat is haza fogják hozni. A csapatokat Schmidt és Czuna testnev. tanárok kísérték fel.

A Hungária edzője ismét Senkey Imre lett. Turay lába még mindig fáj s így aligha vehet részt a Ferencváros—Hungária örök rangadón. A Ferencváros csatársorát Finta irányítja, Jakab lesz a balösszekötő, a jobbösszekötő posztja még vitás: dr. Sárosi, vagy Kiss tölti be.

Az árvíz károsultak javára sportünnepélyt rendeznek a diákok

A debreceni közép- és középfokú iskolások az árvíz károsultak megsegítésére nagyszabású sportünnepélyt rendeznek vasárnap az Arany Bika dísztermében. Az ünnepély fővédnökségét Kiss József tankerületi főigazgató vállalta el. A sportünnepélyt iránt hatalmas érdeklődés nyilvánul meg. Helyárak: páholy 12—8 pengő, ülőhely 3—1 pengő, állóhely 50 fillér. Jegyek elővételben még kaphatók Buray sorsjegyáruhádjában, az ünnepély előtt a pénztárnál. Felülzúzókat hírlapilag nyugtázza a rendezőség.

KÖZGAZDASÁG

TARTOTT A GABONATÖZSDE

A mai gabonatözsden tartott irányzatban valamelyest megélenkült a forgalom: 450 mázsa minőségű búza és 9 vagon árpa cserélt gazdát. Korpában is volt üzlet. A kukorica iránt megcsappant az érdeklődés. Az árak az egész vonalon változatlanok.

Búza: tiszavidéki, felsőtiszai, duna-tiszaközi, fejrmegeyi, dunántúli, kisaloldi 77 kg-os 20,25, 78 kg-os 20,75, 79 kg-os 21,05, 80 kg-os 21,25.

Rozs: pestvidéki 16,45—16,70, más származású 16,65—16,90.

Takarmányárpa: Ia 65—66 kg-os 18,50—18,75, középminőségű 18,00—18,25.

Zab: középminőségű 20,80—21,05.

Kukorica: tiszántúli 21,80—21,95, más 21,75—21,85.

A FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

összfelhajtása 225 darab. Vásári állományból angol hússertésfelhajtás 115 darab. Az irányzat változatlan.

Árak: szedett sertés I. 128, II. 117—118, III. 105—110, öreg sertés I. 105, kivételesen 121, II. 100, angol tőkésertés 127—129, angol sonkasertés I. 112, II. 108 exportzsír márkázott 190 fillér kilogrammonként.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font 12,05—12,25. Belga 57,90—58,60. Dinár 7,60—7,90. USA doll. 344,10—350,10. Francia fr. 6,80—6,95. Holl. frt. 182,20—184,40. Cseh-Morva protektorátus 11,45—11,80 (20 K-nál nagyobb címletek kivételével). Szlovákia 11,55—11,90 (20 K-nál nagyobb címletek kivételével). Leu 3,20—3,40. Léva 3,30—3,60. Lira 17,40—17,90. Svájci fr. 76,90—77,90.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

Tisztességes Anna

A zsákcuccába került operett sehogyszem tud kiutat találni. Amióta a klasszikus, élesen csúfondáros, időszerű társadalmi kritikával telített operett leszorult a színpadról és kénytelen volt átadni a helyét az áltragikummal súlyosított szalonromantikus stílusnak, a műfaj nem tud magára találni. A nagystílus lefokozódott, hiszen a még a bécsi utóklasszikusok is mindinkább a daljáték és a lírai opera felé hajolnak, annak a pár igen sikerült kísérletnek pedig, amely a játékerített formáit igyekezte kifejleszteni, máskéül évtized óta nincs folytatása.

Valamerre pedig mégis meg kellvén indulni, így jött létre az eklektikus operett, amelyen Sándor Jenőnek a Csokonai-színházban bemutatott műve is. Az ilyen egyeztető törekvéseknek mindig van előnye, de ugyanannyi veszedelme is. — A Tisztességes Anna-nak is értéke a jól felvázolt mese, amit igen ügyesen tart meg a vígjátéki stílusban, mulatságos és sokszor ötletes fordulatokkal, viszont teherterétele, hogy a dekadens operett sablonbeosztásától nem tudott megszabadulni. Még így is kellemes és izlées, könnyed és vidám a szövegkönyv, amit pár ügyes ritmusú szám hangulatosan színez.

Az Ihasz-társulat Dolly Ferenc gondos rendezésében, eleven perdülő, a félreértéseket jól kihasználó előadásban állítja színpadra az operettet, Csana k

Béla pedig a zenekarban érvényesíti egyformán rutinos és harsányabb és az érzelmesebb részeket. Korbély Ibolya kedves énekes naiva, az alaknak ahhoz a részéhez, ami ehhez közelesik talál is színeket, de egyébként hangban és játéktudásban is súlytalan ahhoz, hogy ki tudná tölteni a figurát: Kamilly Judit a hanghiányt féktelenül rámenős lendülettel és jó táncaképpel pótolja s ha kicsit lármás is, ügyes: Nádor Jenő úri bonhomija, fegyemezett mértéktartása és szép nótázása és Dolly Ferenc elegáns könnyedsége, közvetlen játéktudása egyformán hatásos; pompás Hlatky László eleven, merészvonalú karrikatúrája; Antalffy József rugalmas táncos és Kovács Aladár epizódalakja is sikerült. (bl)

SZÍNHÁZI MŰSOR

Szombat délután: Piroska és Lékvár Matyi. Gyermekeoperett.

Szombat: Tisztességes Anna. Operett. Vasárnap délután: Tisztességes Anna. Rendes helyárrakkal.

Vasárnap este: Tisztességes Anna. — Operett.

Hétfő: Királyné rózsája. Fülléres helyárrak.

Kedd: Tisztességes Anna. Operett.

Szerda: Zimberi-zombori szépasszony. Operett.

Csütörtök: A cigány. Népszínmű.

MOZI

Erdélyi kastély

(Apollo)

Hunyadi Sándor, annak idején nagy sikert aratott színdarabjának filmváltozatát mutatta be tegnap az Apollo mozi.

A színdarab végigjárta az országot, jó kritikát kapott a maga idejében és — a nekünk magyaroknak különösen aktuális tartalmával — közel férfközött közönséghez.

Problémája magyar, helyesebben erdélyi probléma. Maga a darab egy férfi és egy asszony házasságának válságát veszi keretnek, de túlnő azon és az erdélyi magyarság súlyos problémáját hozza felszínre, amikor az ember mindenének pusztulását az új uralomban, kálváriajárásukat a megaláztatásban, anyagi romlásukat, évszázadok hagyományainak elpusztítását vetíti a két ember életének ábrázolásában a vászonra.

Fájdalmas és szomorú a „megszállás” első, átmeneti idejének, ez terhes magyar szenvedése. Probléma, de valami mély megnyugvásában oldódik meg a feszültség, amikor az erdélyi magyarok ragaszkodása az ősi földhöz, jut kifejezésre a tönkrement magyar földbirtokos döntésében: ittmaradunk!

A többi esemény, a férj és az asszony házasságának válsága, a leánykori udvarló ostroma, az intrikus szépasszonya tőkésletés, Greguss iluziót keltő, Bihari inasfigurája kiemelkedik az együttesből, annyira őszintén és csupaszív melegséggel játsza mondanivalóját. Vaszary Piri, Könyves Tóth Erzs, Gózon, Hidvégy Valéria, Pethes és a kis Ungváry Gyuszi nagyon jók. A filmet meg kell nézni.

A kísérő műsor jó, különösen a felvidéki műemlékekről szóló kultúrfilm.

A préri kapitánya

(Hungária)

A történet hőse egy orvos, aki zülöten kerül a vadnyugatra. Az orvos találkozik a rendcsináló sheriffel, aki igyekszik

rendes embert faragni belőle. A sheriff különben általánosságban is igyekszik rendet teremteni, de mindez rengeteg puskadurrogás, lövöldözés és vágatás közepette történik. A darabból természetesen a szerelm sem hiányzik: a líra igen ügyesen szövi át a változatos, izgalmas vadnyugati históriát.

A szereplők kivétel nélkül kifogástalan alakításokat nyújtanak, még akkor is, ha egyik-másikuk nem nekik való szerephez jutott.

A kísérőműsor rendkívül érdekes.

Rádióműsor

Allandó műsorszámok hétköznapokon Budapest I. műsorán:

6.45: Torna. — 7: Hírek, Közlemények. Hanglemezek. Étrend. — 10: Hírek. — 12: Harangzó. Himnusz. Időjárásjelentés. — 12.40: Hírek. — 1.20: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 2.30: Hírek. — 3: Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 4.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 7.15: Hírek. — 9.40: Hírek, időjárásjelentés. — 0.05: Hírek.

SZOMBAT, APRILIS 13.

Budapest I. 10.15: Ifjúsági rádió. „Muzsikáló képeskönyv Tóth Kálmánról.” — Kilián Zoltán beszélgetése négy gyermekszereplővel. — 10.45: „Mit nézünk meg?” A szilágysomlyói második kincskeresőletet a Nemzeti Múzeumban. (Felolvasás.) — 12.10: Beszkárt-zenekar. — 13.30: Szórakoztató hanglemezek. — 16.15: 1. A hétalvók országa. 2. Furfangos Katica. 3. Nyúl úrfi. 4. A táncos szamár. Akosflyné Eötvös Irén meséi. — 17.15: Kurina Simi cigányzenekara. — 17.45: „Hogyan jelentsük be a rádiózavart?” Kádár Géza posta s.-mérnök előadása. — 18.15: A Rádió Szalonzenekara. — Közben 18.40—18.45: „Édes anyanyelvünk.” — 19.25: „Utban a Budapesti Nemzetközi Vászár felé.” Hanglemezek. Összeállította és a verseket írta Polgár Tibor. — 20: „Vén leányok.” Vígjáték négy felvonásban. — 22.10: Közvetítés. „Mindenből egy keveset.” Közreműködik Heinemann Sándor jazz-zenekara, Toll Árpád cigányzenekara és a Rajkózenekar. — 23.20: Tánclemezek.

Budapest II. 17.45—18.15: Kurina Simi cigányzenekara. — 18.15—18.45: A földmivelségi minisztérium mezőgazdasági felőrája. — 19.35: „A megtorlástól a mellőzésig.” (Felolvasás.) — 20: Hírek, ügétőversenyeredmények. — 20.25: Hanglemezek

16.166—1940. A.

HIRDETMÉNY.

Az elsőfokú tűzrendészeti hatóság felhívja a város mezőgazdasági termeléssel és állattartással foglalkozó gazdák közönségének figyelmét a 180.000—1936. B. M. sz. rendeletnek a mezőgazdasági terményeknek tüztől megóvására vonatkozó és a rendelet 126—129. §-ában foglalt rendelkezéseire. A rendelet a hatóságnál, rendőrség III. em. 95. sz. és a tüzoltó-főparancsnokságnál, betekintésre áll. A rendelet főbb intézkedései: 1. A város belterületén egy heti szükségletet meghaladó takarmány tartására, úgyszintén a belterületen történő cséplésre a hatóságtól engedélyt kell kérni. Tüzbiztos csürben és pajtában elhelyezett takarmány azonban bármilyen mennyiségben tartható külön engedély nélkül. 2. Vasútvonal mentén terményt legalább 100 méter távol kell elhelyezni, pályaudvar körül pedig 400 méterre. Az aratás után a tarlón egymásba folyó védőszántást kell alkalmazni. 3. Csak teljesen kifogástalan cséplőgéppel szabad csépleni. (Tüzelő- és szikrafogó, hamuláda rendben legyen, tarloncatercskendő, takaró ponyvák, tüzoltóeszközök stb. rendelkezésre álljanak.)

Debrecen, 1940. április hó 8-án Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

HIRDETMÉNY.

Értesítem a város érdekelt lakosságát — elsősorban hadirokkantakat, hadijövegyeket, hadiárvékat, tüzharcosokat —, hogy a kir. törvényszék épülete előtti közterületen épült 11-es számú vasbetonsátor I. évi május hó 1. napján esetleg megüresedik. A vasbetonsátor havi bére 6 P. A vasbetonsátorát bérbevenni szándékozó köteles a vasbetonsátor hat havi bérösszegének megfelelő 36 P. összeget bérbiztosítésként a városi házipénztárnál letétbe helyezni és a kérvény benyújtásakor a letétbehelyezést igazolni. A vasbetonsátorban gyümölcs, cukorka, péksütemény, zöldségféle, burgonya, hirlapok, könyvek stb. árusítható. Esetleg kisebb műhely (órák, cipész stb.) céljaira is igénybevehető. A vasbetonsátor bérletére igényt tartók kérvényeiket az első fokú közigazgatási hatóságnál, Kossuth u. 20., földszint 36. sz. szoba mutassák be. Debrecen, 1940. április 9. Polgármester.

5864—1939. VI.

HIRDETMÉNY.

Értesítem a város érdekelt közönségét, hogy Hajdú vármegye központi járásának főszolgabírájától 603—1940. sz. alatt dr. Radák Henrik földbirtokos, Tiszacsege község határában lévő vadászterületén a kártékony és ragadozó állatoknak méreggel való pusztítására kért engedélyt. Azok, akiknek a méreggel való pusztítás ellen kifogásuk van, észrevételeiket 3 napon belül Tiszacsege község előjáróságánál, vagy Hajdú vármegye központi járásának főszolgabírójánál tegegyék meg. — Debrecen, 1940. április 5. Dr. Kölcsey Sándor sk. polgármester.

HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város folyó hó 16-án, délelőtt 9 órakor a Baromvásártéren nyilvános árverésen elad a belsőfogattartáshoz tartozó két létszámfeletti saját nevelésű kocsielvet a legtöbbet ígérőnek készpénzért.

Felhívom a gazdák közönség figyelmét ezen vételi lehetőségre.

Debrecen, 1940. április hó 12.

Gazdasági tanácsnok.

HIRDETMÉNY.

Az árvédelmi országos kormánybiztos úr elrendelte az idei téli rendkívüli havazásról, továbbá az árvíz és belvíz pusztításokról készült fényképfelvételek gyűjtését. Felkérem ezzel kapcsolatban a magánosokat és közületeket, hogy ebből a tárgykörből készített fényképfelvételeket egy-egy másolatban negatívjával együtt az önköltségi ár megtérítése mellett hozzám küldjék be, hogy azokat összegyűjtve az árvédelmi országos kormánybiztos úrhoz sürgősen feltegyem. Debrecen, 1940. április 12.

Főispán.

METEOR MOZI MŰSORA

Szombaton, vasárnap:
HAT HÉT BOLDOGSÁG Magyar film.
Szerdán: **MÉGIS ÁRTATLAN**
(Danielle Darrieux)

VASAROLJON HIRDETŐINKNÉL!

Apróhirdetések

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig a Tiszántúli Független Ujságban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fill. Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirdetésre más díjszabás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-ig felvesz a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal; Debrecen, Ferenc J. út 49. Telefon 21-52.

Levelezés**Margit-szálloda**

a Halász-féle vendéglő udvarán (Margit-fürdő mellett). Kényelmes, tiszta szobák. Bőséges étkezés, olcsó árak. Közel a gyógyfürdőhöz, klinikához, kórházhoz. Fürdőzőknek, sportolóknak kedvezmény, villamos megállóhely. Telefon: 10-24. 138

Függönyöket,

csipkeszövetet és klópliananyagokat olcsón beszerezhet, Rothermere u. 36. Ugyan ott autó, üzletberendezés, cselló eladó. 455

Kirakataink,

választékunk új, modern üzletünk megtekintésére kérjük vásárlóközönségünket. Hermann Forgalmi Illatszertár, Hitelbankkal szemben. 419

Állást keresők**Arukísérői,**

pénzbeszedői, raktárnoki, csomagoló, bolti szolgálai vagy bármilyen munkát elvállal 7 gyermekes családapa. Cím a kiadóban. 581

Betöltendő állás**Apolónőnek**

elmennék reggel 8-tól este 7-ig. Fazekas Mihály u. 5.

Izraelita

gyereklány és jó mosónő, vasalónő azonnal jelentkezzen, Hatvan u. 37. bal oldal. 602

Üzletek**Trafiikot**

joggal, vagy joghasználattal 1000 P készpénzzel átvénnék Cím a kiadóban. 598

Kiadó lakás**Uccai**

bütorozott szoba május 1-re kiadó, Hatvan ucca 16. 603

Lakást keresők**Idősebb**

úriasszony kellemes otthont keres, lehetőleg magános úriasszonynál teljes ellátással. Irásbeli ajánlatokat „Külön-szobát igénylek” jelíggel. 604

Raktárnak

és lakásnak alkalmas helyiséget keresek, lehet kisebb vagy nagyobb, Király Albert műszaki kereskedő, Royal-épület. Telefon: 20-66. 593

3 szobás

komfortos lakást keres háztulajdonos, Péterfia u. 42. augusztusra tisztí családának, Telefon déli órákban 15-13. 600

Egy

éltes asszony udvarra nyíló szobát keres, lakbér biztosítva. Cím a kiadóba kér. 557

Tingatlan**Háló,**

ebédlők, kombinált berendezések, karpított bútorok előnyös fizetési feltételek mellett olcsón, Schwarcz bútorüzlet, Ferenc József út 71. udvarban. 361

Családi

háznak alkalmas két uccára nyíló telek központban eladó. Érdeklődni Erzsébet ucca 14. 515

Fűszerberendezés,

mákdaráló, konyhaberendezés, háló, ebédlő, kombinált szekrény, hármasszekrény, gyermekágy matraccal eladó, Kossuth u. 49. 307

Eladás**Hajszáritó**

búra, nickelezett, olcsón eladó, Miklós u. 8. keresztépület. 537

Jorkshirei

malacok, 6—12 hetesek eladó a fogház rabkerteszetében. Megtekinthetők Gázgyár ucca 2. szám alatt. 590

1.5 lt-es

Cabriolett, 4 üléses DKW, 1.5 tonnás Ford teherautó, 2 üléses DKW autó és 200 cm-es Méray-Puch motorkerékpár alkalmi áron eladó. Szoboszlai, Széchenyi ucca 24.

Ariel

oldalkocsis motorkerékpár, kütünő karban eladó, Riesz kocsigyár, Debrecen. 566

Eladó

egy jókarban lévő 350 köb-cm-es motorkerékpár akkumulátoros világítással és sebességmérővel. Megtekinthető Hatvan u. 37. 601

Üzleti

berendezés, puld, nagy tükör, botállvány eladó, Széchenyi ucca 18. udvarban. 576

Kütünő

állapotban lévő 1.5 tonnás Ford teherautó, 2 személyes DKW személyautó és 250 ccm-es Méray Puch motorkerékpár alkalmi áron eladó. Szoboszlai, Széchenyi u. 24.

Női

tavaszi kabátok jókarban lévő szürke és drap színben eladók. Cím a kiadóban. 563

Antik

ebédlőasztal, márványos mosdók, éjjeli szekrények, hencser, hintaszék, ruhafacsarógép, lámpák, fiókos lisztes láda eladók. Széchenyi u. 15., emelet. 505

Rádió**Rádió**

és villanszerelési vállalat, Miklós ucca 8., keresztépület. Felelőség mellett vállal villany- és rádiójavítást, szerelést. Gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek.

Vétel**Súlyzót,**

2 db 5 kg-osat megvételre keresek. Cím a kiadóban. 596

Aranyat,

ezüstöt, briliánsat, zálogjegyet legmagasabb áron vesz, Pollák Endre ékszerész Hatvan u. 2. 360

Ócskavasat,

fémek, gépeket, mindenféle vasanyagot legmagasabb áron vesz Vaskovits, Pacsirta ucca 17. Telefon: 26-94. 306

Aranyat,

régi ékszer, ezüstöt, fogaranyat, drágakövet legmagasabb áron vesz Altmann Sándor ékszerész, Piac u. 8. sz. 388

Ócskavasat,

mindenféle fémárut, Csapó u. 89., vasudvarban, valamint István úti telepemen. Csontot vásárolok, Fischer, Telefon: 28-59. 406

Ajánlat**Ne dobja el**

ócska kalapját! 1.50 P-ért újjáalakítja, nyúlzsörkalapot 2 P-ért. Weinberger Jenő kalapos, Széchenyi u. 7. 2668

Nincs

többé nedves fal, kérjen ajánlatot Bulyovszkytól, Széchenyi u. 41. 482

Sodronyágybetétek,

drótkerítések, drótfonatok, drót padlásrészesek, vaságyak, mosdók, állófogasok készülnek Ottónál, Rákóczi ucca 13. 547

Kerékpár,

varrógép eladás, vétel, cserre. Javítások jótállással. Alkatrészek, elemek, égők, olcsó külső-, belsőgumik Karcsaynál, Károly Ferenc József út 1. Margit-fürdőnek

Porcellán

fogasok, csempék, cementlapok megrendelhetők, Bulyovszkynál, Széchenyi u. 41. 482

Koncz

fest, mos, tisztít, Péterfia 30., Szent Anna u. 10., Csapó u. 15. szám. 387

Ardie

250-es motorkerékpárok, Puch segédmotorok megérkeztek. Részletfizetés, csereakció, képviselő és raktár Király, Royal-épület (Telefon 20-66.) Csepel-motor service. Több használt 100, 250, 350, 600 kcm motorkerékpár eladó. 315

Naponta

friss teavaj, sajtok, konzervek, orosz csemegehalak legolcsóbban beszerezhető, Sajtüzletben, Csapó u. 28. 399

Megérkeztek

Ungvári József faiskolából a gyümölcsfák. Kapható és megtekinthető: Bethlen ucca 14. Bejárati Garai ucca 5. 2087

Az állandó

vízvezetési hibák, a régi szerelési módszer következményei. Korszerű átalakításra ajánlatot tesz Nagy Béla, Garai ucca 15. szám. Telefon: 17-87. 458

Költözőkészeket

felelőség mellett a legszolidabban végez Fröhlinger Mihály szállító, Simonffy ucca 30. Telefon: 26-62. 548

Vetnivaló burgonya,

Ella és Krüger minden mennyiségben kapható, Rákóczi ucca 3. szám. 584

Tetőfedéseket

palával, cseréppel, kátrány-papírral készit, Bulyovszky, Széchenyi u. 41. 482

Ellágyott

vízvezetékét üzembe helyez garanciával és gázvezetékét, Molnár János, Csapó u. 49. 398

Kútszivattyúk,

kolbászoltógépek készítését, valamint mindenféle vasesztergályos munkákat vállal, Szalay, Eötvös ucca 23. 456

Különléle**Szerényigényű,**

intelligens lakótársnőt keresek, mindennemű varrást, javítást, harisnyatopalást készítek, József kir. herceg u. 22., 4 ajtó. 256

A szerkesztésért és kiadásért felelős: **THURY LEVENTE**. Laptulajdonos: **Tiszántúli Független Ujság Vállalat Nyomta** a könyvnyomtatás feltalálásának 500. évében: **Nagy Károly Grafikai Műintézete, Debrecen, Ferenc József út 49. szám.**